Patrz w niebo

Pomiedzy trzema gwiazdami tworzacymi wierzchotki Wielkiego
Trojkata Letniego (Vega, Deneb i Altair) mozna zauwazy¢ maly, ale
charakterystyczny i latwy do zapamigtania gwiazdozbior Strzaly
(Sagitta, Sga). W tej karlowatej konstelacji (wérod 88
gwiazdozbiorow istnieja tylko dwa mniejsze — Kruk i Zrebig) az
dwie gwiazdy zasluguja na poswigcenie im naszego odcinka. Gwiazda
WZ Sge wybuchajaca ostatnio co 33 lata zajmiemy si¢ moze

w przyszlym roku, dzisiaj zatrzymamy sie przy jedynej w swoim
rodzaju gwiezdzie FG Sge.

Czytelnikow popularnej literatury astronomicznej, ktorzy patrza

na niebo, gwiazdy, galaktyki, caly Wszechswiat jakby zastygly

w bezruchu, zadziwia i jednocze$nie budzi watpliwosci stosunkowo
duza wiedza astronomow o czasowej ewolucji obiektéw kosmicznych.
Czesto pojawiajg sie pytania: skad wiadomo, ze Wszechswiat powstal
najprawdopodobnigj 15 miliardow lat temu? skad wiadomo, ze
ramiona galaktyk spiralnych ,,nawijaja si¢”, a nie ,,odwijajg", skoro
my widzimy je w bezruchu (a w dodatku nie wiemy, ktéra strona
galaktyki nachylonej ukosnie jest nam blizsza)? na jakiej podstawie
twierdzimy, ze biale karly byly kiedys czerwonymi olbrzymami? itd.
Oczywiscie istnieja odpowiedzi na te i podobne pytania, jednak
czesto sig zdarza, ze probujac na nie odpowiedzie¢ musimy uciec si¢
do bardziej ,,technicznej” strony matematyki i fizyki, co, niestety,
zniechgca pytajacego (odpowiedz na pytanie ,,skad wiadomo ... 7"
jest zawsze trudniejsza niz odpowiedz na pytanie ,,co wiadomo ...7").
Chyba Ze przyjdzie nam z pomocg tak ciekawa gwiazda jak FG Sge.

£

Odbywa ona najprawdopodobniej szybka czgsé swojej ewolucji
praktycznie na naszych oczach. | tu nalezy si¢ pare stow
teoretycznego wyjasnienia. Z rachunkéw modelowych wiemy, ze
rozne procesy w gwiazdach zachodzg z roéznymi szybkosciami.
Mozna wyroznic trzy skale czasowe: 1) najwolniejsza — nuklearna;
procesy w tej skali trwaja przewaznie setki milionow i miliardy lat,
nalezy do nich przede wszystkim ,,spalanie si¢™ pierwiastkow

. W jadrach gwiazd;

2) wielokrotnie szybciej zachodza procesy w tzw. termicznej skali
czasowej (rzedu tysiecy lat); z ta predkoscia tworza sie¢ mglawice
planetarne, zapadaja sie obloki gazu tworzgc gwiazdy, ustalajg si¢
warunki rownowagi termicznej w przypadku jej zachwiania itd;
3) najszybsze procesy zachodzg w tzw. dynamicznej skali czasowej
(sekundy — dni), w takim tempie nastepuja pulsacje gwiazd, wybuchy,
tyle trwaja okresy orbitalne ciasnych ukladow podwojnych itd.
Rozne fazy ewolucji gwiazd zachodza, oczywiscie, z roznymi
predkosciami, jednak ze wzgledu na to, ze 99,999% swojego zycia
gwiazda ewoluuje w nuklearnej.skali czasowej, z kolei procesy
zachodzace w dynamicznej skali czasowej sa bardzo widowiskowe
(wybuchy, pulsacje, za¢mienia), bardzo trudno jest uchwyci¢ gwiazde
w takiej fazie ewolucji, ktora przebiega w termicznej skali czasowej.
Ot6z FG Sge jest jedyna znana nam dotycheczas gwiazda, ktora jest
»zywym dowodem’ na istnienie szybkich, w skali termicznej, faz
ewolucji miedzy zaptonem wodoru w centrum nowo powstalej.
gwiazdy a jej Smiercig termiczng lub wybuchem supernowej, ktorych
konsekwencja jest powstanie zdegenerowanego karla, gwiazdy
neutronowej lub czarnej dziury.
FG Sge w ciagu ostatnich dziesiecioleci szybko zwigkszala swoja
Jjasnos¢, zmniejszajac jednocze$nie temperaturg powierzchni (co
oznacza, ze zwigksza swoje rozmiary). W swojej ewolucyjnej
wedrowce po diagramie H-R (patrz ,,Delta™ 7/79) gwiazda ta powinna
ostatnio wej$¢ w tzw. pas niestabilnosci, co spowodowaloby pulsacje.
I rzeczywiscie, istnieja (niepotwierdzone) dane, ze gwiazda pulsuje
,.0statnio™ z okresem ok. 60 dni.
W ciagu najblizszych lat bedziemy z uwaga obserwowac¢ FG Sge
sprawdzajae, czy zachowuje si¢ ona zgodnie z naszymi
przewidywaniami.

mgr Tomasz CHLEBOWSKI
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